

"HAZADNAK RENDÖLETLENUL LEGY HIVE, OH MAGYAR!"

MAGYARORSZÁGI HIREK

"CSONKAMAGYARORSZÁG NEM ORSZÁG, EGÉSZ MAGYARORSZÁG MENNYSORSZÁGI"

A KANADAI MAGYAR UJSÁG BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÉNEK JELENTÉSEI BUDAPESTI SZERKESZTŐSÉGÜNK CIME: HEGEDŰS SÁNDOR UCCA 18. IV. 2.

Uj Rózsa Sándor — Szatmárban

Horváth István 1927 óta valóságos betyárvilágot teremtett az érmelléki Piskolt, Reszege, Körtvélyes és Erendréd községekben. Rettegésben tartott az egész vidéket. Hogy üldözői ne tudjanak a nyomába jutni, elvágta az országúti telefonhuzalokat.

A piskolti határból járt el mindenfelé, ott volt állandó rejtékhelye. A falvak lakosai látták el élelemmel, akárcsak régen Rózsa Sándort vagy Angyal Bandit, a régi világ rettegett betyárait. Állandóan vállravetett puskával járkált, a szegény emberekkel szívesen szóbaállt a mezőn vagy országúton, meghallgatta panaszait a küldöncöknek használta fel őket.

Néhány hónapi izgalmas hajszát követően sikerült csak Horváthot az oláh csendőröknek elfogni még 1929-ben. Azonban megszökött a zilahi fogházából, a régi világ rettegett betyárává vált, mint azelőtt. Egy szép napon például ultimátumot küldött a piskolti községvezetésnek, hogy husz hold elsősorú területet és házat irassanak a nevére a hozzátartozó gazdasági felszereléssel és jószággal. Azt követelte továbbá, hogy adják hozzá feleségül a falu leg-

NEM KAPJA PONTOSAN UJSÁGJÁT? IRJON A KIADÓHIVATALNAK

Hogyan készült Trianon?

A háborús felelősség kérdését, meglehetősen tisztázták azok az aktatömegek, amelyek a békekötések óta napvilágot láttak és tarthatatlannak bizonyult az a vád, hogy a központi hatalmak felelősek az emberiség egyik legnagyobb katasztrófájáért. Ez a kérdés már tisztázódott de van egy más kérdés is: ki felelős a békéért? Erre a hasonló módon följegyzések alapján készült naplója.

Ha Hunter Miller naplójából ezeket a részleteket elolvassuk, szinte megborzadunk, hogy milyen felületesen, lelkiismeretlenül és államférfiul teljes világost nékül rendezték az országhatárokat a békeszerződések készítői. Régen a felelőtlen uralkodók felelőtlen diplomatai — például a bécsi kongresszuson 1815-ben — minden kérdést megrágtak, meghánytak-vetettek.

A demokratikus korszak felelős diplomatai az utódállamok képviselőinek egyoldalú hazug nyilatkozatai alapján ítélték. Wilson, Lansing, Lloyd George, Balfour, Clemenceau, Pichon, Orlando és Sonnino voltak a

át Európába, hogy ott megvalósítsa a világháború romjain a "nagyserű eszményi világot", amelyet odahaza, könyveit közzét, dolgozószobájában elgondolt. Clemenceauék letorkolták Wilson, aki egy szikra-energiát sem mutatott. Az elnök világjavító tervével csufult megbukott és ő minden idők legszánalmasabb alprófétája.

Lloyd George és Balfour tudatlanok voltak a középeurópai államok földrajzi elhelyezkedésével sem voltak tisztában. Nekik mondtatták Benes, Bratiano, Trümbics akármint, mindent elhittek. A magyar békeszerződést ledarálták néhány óra alatt, olyan könnyedén, olyan kevés lelkiismerettel, mint ahogy az üzletemberek elintézik valami nem sokat ígérő adás-vételt.

Följegyezte valaki, hogy Clemenceau halványan, fáradtan, unottan, lehorgasztott fővel állt székében és mindenre helyeslőleg bólintott. Valóságos játszi könnyedséggel szabadlák szét percek alatt elfogadták az általa ajánlott határvonalat. Ugyanilyen hamisak voltak Trümbics szerb megbízott adatai is. Az osztrákok komolyan nem is emleltek igényt Nyugatmagyarországra, de Wilson elnök-hallott valamit és a bizottság minden teketória nélkül odaajándékozta az ugynevezett Burgenlandot Ausztriának. Wilson elnök azért hajózott Balla Antal.

Véget vet a vasuti összeköttetéseknek két hazai hentes találmánya

Kecskeméti külvárosában, az elhanyagolt Zöldfa-ucca környékén néhány nap óta mindenki két fiatal hentes találmányáról beszél. A sárral tapasztott, nádfedeles vasúti közt áll Tassi Károly és József, a két hentes fehérre meszelt kétablakos kis háza. Az idősebbik fivér a szobában felépített miniatűr modellel lelkesülten magyarázza találmányukat, amely ha a gyakorlatban is megvalósul, egyszerűsége miatt véget vet az összeköttetések származó vasúti katasztrófáinak. A szoba padlóján kis sínparfekszik, fölöttük vékony sárga-

MI UJSÁG A MEGYÉNKBEN?

CSIK MEGYE
Bajkó Ferenc, borszéki gazdát néhány hónappal ezelőtt vesztett kutyája marta meg. Bajkó elkécsé ment kezelésre és ezért a rettenetes betegség kitört rajta. Négy ismerőse láncra verve a marosvásárhelyi kórházba szállította, ahol örjöngeni kezdett. A megvesztett férfit, aki a főorvosra rontott és meg akarta harapni, csak óriási erőfeszítés mellett tudták megfékezni. Az orvosok injekciókkal próbálták a szörnyű kínokban fetregő emberen segíteni, azonban már semmi sem használt, mert a székegy gazda óriási fájdalmak között meghalt.

CSONGRÁD MEGYE
A tiszaí emlékhajózás befejezése után Fabinyi Tihámér kereskedelemügyi miniszter kijelentette, hogy Szeged és Csongrád közötti forgalomra megépítik a gabonarakodót. A napokban műszaki bizottság járt a szegedi Tisza-parton és a gabonarakodó helyét az algyői hajóállomásnál lévő terület jelölte ki.

HAJDU MEGYE
Sokévi szenvedés után 31 éves korában meghalt Dr. Szentkirályi László debreceni honvédorvos, akit mindenki csak "orvosi csodának" nevezett. Az orvosnak tüdőbaja volt. 1920-ban műtétet kellett rajta végrehajtani és ezzel a műtéttel lett híres az orvosok között. Akkor ugyanis a fél tüdejét eltávolították, de nemsokkal később a leoperált fél-tüdő ismét kiűzt a valóságilag új tüdőt kapott Szentkirályi. Végleg nem tudták azonban az orvosok kigyógyítani és most régi baja ölte meg.

KOMÁROM MEGYE
Más helyett ülte le a fogházbüntetést egy furfangos magyar a csehiek által megszállott Komáromban. Csak a kiszabadulás után derült ki, hogy rászédte a cseh börtönőröket és azonnal beidéztek a terényi illetőségű Schmidt Déliát, hogy most már a saját bűnéért vezekeljen. A lakására küldött rendőrök azonban már nem tudtak ráakadni: átszökött Csonkanyarországra a volta-képen elítélt barátjával a földalomidjéknél kapott 400 koronával.

LIPTÓ MEGYE
A csorbától postahivatalba éjféli tájban autós banditák hatoltak be, hogy kirabolják a pénztárt. Ugyilátszik, nem tudták, hogy a postahivatalban villamos jelzőkészülék van felszerelve, amely azonnal riadót jelez a közeli cseh csendőrpáncsokszágon, ha valaki pénztárazás után kinyitja az ajtót. A csendőrök pár perc múlva megjelentek az épület előtt és meglepték a banditákat, akik azonban nem adták meg magukat, hanem barrikádokat emeltek és tüzeli kezdtek a csendőrökre. Egész éjszaka folyt a tüzharc és ropogtak a fegyverek. A hajnali órákban a csendőrök segítséget kaptak a szomszédos községekben, mire a banditák feladták a harcot és elmenekültek. Az üldözésükre indult cseh csendőrök elvesztették a nyomukat.

NYITRA MEGYE
A nyitrai megyei szlovákok megmozdulása következtében hat zászlót felfüggesztettek állásától azzal a megokolással, hogy az államellenes elemekkel szemben egykedvűen tanúsítottak. A "Ceske Slovo" napilap szerint a nyitrai események miatt kilencvenegy nyitrai szlovák ember ellen indult eljárás.

SZATMÁR MEGYE
Kövérhosszszufalun a Bolos család gombát ebédelt. A gomba mérges volt és rövid idővel az étkezés után a család minden tagja rosszul lett. A négy beteg közül hárman óriási kínok között meghaltak.

ZEMPLÉN MEGYE
Nemrég állásvesztéssel büntették Spitz Izsó sátorlajuhelyi városi alszámvevőt különböző pénzkézelési szabálytalanságok, sikkasztások és okirathamisítások miatt. Most újabb szabálytalanságokat jelentettek be a volt alszámvevő pénzkézelésével kapcsolatban és miután több esetben történtek ilyen súlyos szabálytalanságok a volt alszámvevő ellen megindult a büntető eljárás.

HÁ PÉNZT AKAR AZ ÓHAZABA GYORSAN, BIZTOSAN ÉS A LEGKEDVEZŐBB ÁRFOLYAM MELLETT ÁTUTALNI, KÜLDJE AZT KANADA LEGRÉGIBB, LEGNAGYOBB ÉS A MAGYARSÁG KÖRÉBEN LEGJOBBAN ISMERT PÉNZKÜLDŐ IRODAJA, AZ ALEX. A. KELEN LIMITED CÉG ÁLTAL A MI CÉGÜNK TISZTÁRA MAGYAR ALAPÍTÁS; ÉVEK HOSSZU SORA ÓTA SZOLGÁLJA A MAGYARSÁG ÉRDEKEIT ÉS IGY REMÉLJÜK, HOGY A MAGYARSÁG TÖVÉBBRE IS PÁRTFOGASÁBAN FOGLJA RÉSZESITENI AZT AZ IRODAT, AMELY MINDÉG A SZOLGÁLATUKRA ÁLLOTT.

Kérjen minél előbb legújabb pénzküldő iveinkből és győződjék meg, hogy nálunk jobb és előnyösebb árfolyamot egyik bank, pénzküldő iroda vagy hajószállítal sem tud adni. Akár aranypengőben, akár leiben, dinárban, cseh-koronában vagy amerikai dollárban küldi háza pénzt, a mi árfolyamaink a legelőnyösebbek.

Ha családját vagy menyasszonyát akarja Kanadába hozatni, mi készségesen rendelkezésére állunk a bevándorlási engedély megszerzésében és a hajójegyet is kivántra részletfizetésre adjuk.

Mint eddig is, minden ügyfelünk egy a címzett által sajátkezűleg aláírt nyugtát kap, azonkívül részt vesz az évente kétszer megtartandó nagy sorshúzáson, ahol értékes ajándékokat nyerhet.

BÁRMILYEN ÜGYES-BAJOS DOLGÁBAN FORDULJON BIZALOMMAL HOZZÁNK, LEGFŐBB TÖREKVÉSÜNK, HOGY A MAGYARSÁG SZOLGÁLATÁRA LEGYÜNK.

ÓHAZAI BÉLYEGEK, KÖZJEGYZŐI OKIRATOK, ÓHAZAI ARUCIKKEK

ALEX. A. KELEN LIMITED MONTREAL, QUE.

1456 City Hall Ave.

SIR ADAMANTH TITKA

— Ez szép öntől. És szíves közbenjárását mivel tudnám meghálálni? ...

— Nem számítok hálaára.

— Ugy szíveséget nem fogadhatom el, annál kevésbé, mert hallgatást nem ígérhetek.

Az ügyvéd összecsapta kezét: — Megfontolja ön habozásának következményeit? Tudja ön, hogy mi vár önre?!

— Még nem tudom, de égek a vágytól, hogy megtudjam. ... ha tehát szíves lenne azt velem közölni? ...

— Az túlhaladná megbízatásomat. Egyébként is vannak eszüközeink arra, hogy önnek kényelmes egyedülített biztosítsunk, ahol elhatározása talán másként fog kialakulni. ...

— Soh'se fárasztja magát! Jól tudom, hogy egy mozdulatára a karosszék ki tudja hová sülyedhet. De ez felesleges időöltés lenne, mert megint csak ide visszaterélek.

— Ide, ugyan miért? ...

— Hogy egy őszinte szót válthassak.

— Tessék, rendelkezésére állok.

— Ah, nem önnel, hisz mondom, hogy őszintén szeretnék tárgyalni. Ha csakugyan jóakaróm, úgy tegye lehetővé, hogy a ház urával beszélhessek.

— Van hozzá valami mondani valója?

— Ha nekem nem is lenne, neki bizonyára van.

Az ügyvéd még fel sem ocsudott az ámulattól, midőn a háta mögött egyszerre csak megszólalt egy hang:

— Szóljon, hallgatom — maga Sir Adamanth volt, aki észrevétlenül lépett Tycho mögé, míg az ügyvéd gazdája intésére kénytelen volt sietve távozni.

Tycho élénken fordult a Rejtelmes felé: — Illeik meglepettnek lennem, de minthogy tudom, hogy az ön tudta nélkül egyetlen szó sem hangzik el e falak között, folytatnom kívánságom előadását.

Sir Adamanth bólintott, majd pedig így szólt:

— Ha azok után, amit ügyvédem az imént előadott, még további fevilágosításra vár, úgy azt kíváncsiságnak nevezném.

— De nem venné zokon, ha az előzményekre térnék?

— Szorul az kiegészítésre?

— Lényeges bővítésekre szorul. Mert ugyebár mi egymást — hogy úgy mondjam — szerződő feleknek tekintjük?

DRUMÁR JÁNOS

— Nem én vagyok az, aki visszaléptem!

— Beismeri ön, hogy a szerződő feleknek a szerződés tárgyát illetőleg őszintének kell lenniük?

— És ennek hiányával valódná engem?

— Annyiban, amennyiben egyes mozzanatok elhallgatása a való tényállás elfedését eredményezi.

— Mindaz, amit önnek tudnia szükséges, tudomására is jutott.

— Eppen ezt tagadom. A szerződés szövege így szól: — "Alulírott, megismervén a helyzetet, elfogadom a vagyonot. Igaz? — Ugy van.

— Már pedig nekem nem volt módomban a helyzetet megismerni, mert amit az ügyvéd előadott, az éppen az ellenkezője.

A Rejtelmes fokozódó figyelemmel tekintett Tychóra, aki látszólagos egykedvűséggel bábriát kabátja gombjain, miközben megfigyelte, hogy a delejtű 90 fokos elhajlást mutatott az ajtóval, vagyis az egész terem észrevétlenül derékszőgben elfordult.

— Nem tudom ugyan, hogy habozó magatartása mellett mily körülmények érdekelhetik önt, de nem kívánám az előzenység vádját is magamra hárítani, tehát ...

— Kihaszánalom a biztositást és kérem, hogy beszélgetésünk színterét tegyék át az ön — dolgozószobájába.

— De a vendégjogot talán mégis korlátoznák némi tekinteteket! — kiáltott fel majdnem ijedten Sir Adamanth.

— Ne tekintse kérelmemet annak megsértése gyanánt. En csupán támaszkodni gondoltam ama kijelentésére, hogy ön-nincsenek titkai, jobbanmondva szegényei való titkai.

— Elvártam volna, hogy kijelentésem után ezt nem is vonja kétségbe.

— Ép azért. Más okom is van kérni, hogy odavezessen ...

— Vajjon! Más ok is? ... És pedig, micsoda?!

— Nevezetesen, hogy ne kelljen magamnak odatalálnom.

— Ez sok! — kiáltott fel Sir Adamanth izgatottan. — És mivel tudná menteni, legalább önmaga előtt elszántságát?

— Ha ingerültsége kisebb lenne, magától is rájönné. Erre az ugynevezett elszántságra — önmaga hatalmazott fel!

— Vajjon melyik eltevesztett cselekményemmel?

Prórhirdetések előre fizetendők

egkisebb hirdetés 50 cent. Három-öt napos 1.25. Koldja be Money rderben vagy előnyben a külsendő hirdetéssel.

ALULJON BE \$1.00-t és mi annak ellenben bérmentve küldünk önnek 3 neat importált Modiano Club cigarettapapírt. Vagy \$1.00-ért bérmentve küldünk egy font különleges "nomura" vágott cigarettadobányt, a vagy durvára vágott pipardobányt. Fovábbá \$1-ért bérmentve küldünk 3 font különleges minőségű kevert zyers leveles dohányt. CALGARY TOBACCO CO 434-8th Ave. East CALGARY, Alta.

24 ÉVES fiatal ember feleségül venne olyan hajadont vagy fiatal özvegyet, aki némi hozományal rendelkezik. Pénzem nekem is van. Csak fényképes levelekre válaszolok, melyeket "Kanada" jellegre a kiadóhivatalba kérek: 375 Hragrave St. WINNIPEG. 49-51

KERESEM Zimány János Heves megye domoszlói illetőségű földimel, kérem őt vagy a róla tudókat szíveskedjenek címét velem közölni. Paul Pejko LEASK, Sask.

SZAVAHIHETŐ JELLEM

A bíró a vádlotthoz: — Hány éves? — Harmhincennyé. — De hiszen ugyanennyinek mondta magát már magát két év előtt is. — Ebből is látható, hogy én nem vallok ma így, holnap ugy.

GABONA - TÖZSDE

BUZA — változatlan
No 1 62 cent; No 2 59 c; No 3 57. c
No 4 55 c; No 5 53 cent.
ZAB — 2 centet esett
No 2 CW 29 cent No 3 CW 26 cent
ARPA — 2 centet esett
No 3 CW 32 cent, No 4 CW 30 cent
LEN — változatlan
No 1 CW \$1.23 No 2 CW \$1.29
ROZS — 4 centet esett
No 1 CW 39 cent No 2 CW 39

ALLAT - VASAR

TINÓ 25 centet esett
J6 2.25 — 3.25
Közepes 1.50 — 1.00
OKÓR 25 centet esett
J6 2.50 — 3.25
Közepes 1.50 — 2.00
Sillány 1.00 — 1.25
BIKA — 10 centet esett.
J6 1.15 — 1.25
Sillány 0.75 — 1.00
BERTÉS (változatlan)
Válogatott 5.00
Nehéz 4.50
Könnyű 4.00
No. 1. koca 4.50
No. 2. koca 3.50
BARANY 25 centet esett
J6 4.50 — 5.00
Sillány 3.50 — 3.50
BIRKA (változatlan)
J6 1.25 — 1.50
Sillány 0.75 — 1.00

PÉNZ-PIAC

Amerikai dollár vételnél \$1.02
Angol font \$4.89
Magyar Pengő 27.29 cent
Cseh korona 4.63 cent
Jugo dinár 2.17 cent
Rumán leu 0.99 cent
Budapesti jegyzés 1933 okt. 20.-án
Kanadai dollár P 2.89-4.79
Amerikai dollár P 2.99-4.89